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Головко Л. Г. Специфіка художнього світу прози Л. Первомайського 1960–1970-х рр. У статті здійс-
нено спробу аналізу світоглядних естетичних позицій Л. Первомайського; досліджено еволюцію в розумінні 
письменником взаємозв’язку світу й людини; схарактеризовано системи образів прози автора, що 
у структурі тексту визначають його естетичну домінанту. Дослідження довело, що сутність світу персонажів 
прози Л. Первомайського 1960–1970-х рр. полягає в поєднанні чи боротьбі соціального й особистого, раціо-
нального й емоційного. Семантична багатозначність образів утілює поліфонію світобачень, відображає ду-
шевну складність особистості, неоднозначність мотивацій її вчинків і ціннісних життєвих настанов. 
Ключові слова: художній світ, проза, концепція героя. 

Головко Л. Г. Специфика художественного мира прозы Л. Первомайского 1960–1970-х гг. В статье 
осуществлена попытка комплексного анализа мировоззренческих эстетических позиций Л. Перво-
майского; в соответствии с современными тенденциями литературоведения прослежена эволюция 
взглядов писателя на взаимосвязь мира и человека; исследованы системы образов произведений авто-
ра, определяющие в структуре текста его эстетическую доминанту. Анализ доказал, что суть мира пер-
сонажей прозы Л. Первомайского 1960–1970-х гг. состоит в соединении или борьбе социального 
и личного, рационального и эмоционального. Семантическая многозначность образов воплощает поли-
фонию мировоззрений, отображает душевную сложность личности, неоднозначность мотиваций еë по-
ступков и ценностных жизненных установок. 
Ключевые слова: художественный мир, проза, концепция героя.  

Golovko L. G. The specificity of the artistic world of L. Pervomayskiy’s prose of 1960–1970-th. The at-
tempt of complex analysis of L. Pervomayskiy’s world view aesthetic positions is carried out in the article; in ac-
cordance with the modern tendencies of literary criticism an evolution of writer’s looks is investigated on inter-
communication of the world and man; the characters systems of author’s works, determining his aesthetic 
dominant in the structure of text, are analized. The research proved that essence of the characters world of 
L. Pervomayskiy’s prose of 1960–1970-th consists of connection or fight of social and personal, rational and 
emotional. The semantic polisemanticy of characters personifies polyphony of world views, represents heartfelt 
complication of personality, ambiguousness of motivations of its acts and valued vital settings.  
Key words: artistic world, prose, concept of character. 

Проза Л. Первомайського була предметом 

аналізу багатьох критиків і літературознав-

ців. У працях В. Агеєвої, З. Голубєвої, Р. Го-

рюнової, В. Дончика, В. Іванисенка, Л. Кані-

болоцької, О. Кудіна, Н. Лейдермана, І. Лі-

вицької, А. Мальгіна, Л. Новиченка, Є. Прі-

совського, М. Сидоряка, Г. Синьоок, Ю. Су-

ровцева, Л. Череватенка, О. Шпильової та ін. 

було окреслено різні шляхи вивчення прозо-

вого доробку Л. Первомайського, проаналі-

зовано ряд важливих аспектів, пов’язаних 

з авторським стилем, поетикою, ідейним 

і проблемним наповненням творів, особливо-

стями художньої реалізації авторського заду-

му, здійснено неодноразові спроби визначити 

місце його прозової творчості в історії укра-

їнської літератури. Та при всьому цьому від-

чувається потреба в системному цілісному 

дослідженні художнього світу пізньої прози 

письменника, яка відзначається глибинним 

проникненням у внутрішній світ людини. 

Важливим також є те, що дослідники [1; 2; 

4; 6; 7; 8; 9] однозначно виділяють художній 

образ як ключовий об’єднуючий чинник ху-

дожнього світу, що забезпечує його цілісність 

і є формою вираження змісту в мистецтві. Ор-

ганізуючим центром художнього світу є пер-

сонаж із його внутрішнім світом, світосприй-

няттям і світовідчуванням. Тому метою нашої 

статті є висвітлення своєрідності художнього 

світу прози Л. Первомайського 1960–1970-х 

рр. як цілісного явища з властивою йому вну-

трішньою організацією, виявлення головних 

ознак цього світу крізь призму концепції ге-

роя, що є перспективним для осмислення тво-

рчого феномена письменника.  

Проведене дослідження дозволяє зробити 

висновок про те, що художній світ Л. Перво-



майського ґрунтується на його оригінальному 

індивідуальному світобаченні. Водночас ху-

дожня реальність, відтворена письменником 

у прозі, була типовою для стильових тенден-

цій цього періоду. Для творчості Л. Перво-

майського 1960–1970-х рр. характерне тра-

гічно-оптимістичне усвідомлення неоднозна-

чності світу й людини в ньому, показ сили 

індивідуума й влади соціуму над ним, перед-

усім, над його долею, залежність особи від 

соціальних процесів та інших людей. 

Л. Первомайський розглядає особистість 

на соціальному, історичному, побутовому 

рівнях буття. Зображуючи персонажа в про-

тистоянні суспільної та приватної сфер жит-

тя, письменник послідовно моделює ситуації, 

у яких особа демонструє своє розуміння мо-

ральних цінностей, що нерідко спричиняють 

появу внутрішніх чи зовнішніх конфліктів, 

причому автор у повістях «Чорний брід» 

і «Нічний автобус» надає перевагу відтво-

ренню саме внутрішнього конфлікту. Л. Пер-

вомайський зображуючи особистість, немов 

випробовує її ідеологічними, соціальними 

настановами, і залежно від того, як героєві 

вдається пройти цей іспит долі, розкриваєть-

ся справжня, до цього незнана самим персо-

нажем власна сутність (Варвара Княжич, Се-

рбін, Савичев, Катерина Ксаверівна, Лажеч-

ников та ін. з «Дикого меду», Берестовський, 

матір Іраїда з «Чорного броду», Кирило Зото-

вич із «Нічного автобусу»). 

Внутрішній простір персонажів роману 

«Дикий мед», повістей «Чорний брід», «Ніч-

ний автобус» Л. Первомайського оприявню-

ється у взаємозв’язку з подіями громадян-

ської, Великої Вітчизняної воєн, 1937 року та 

післявоєнного періоду. У романі «Дикий мед» 

зображено довоєнне, воєнне протистояння 

вимог влади та інтересів особистості, коли 

особливо домінувало загальне над індивідуа-

льним (наприклад, спогади Варвари Княжич 

про репресії 1937 р.). Для повістей «Чорний 

брід» та «Нічний автобус» характерне усвідо-

млення персонажами безпосереднього впливу 

соціальних настанов, катаклізмів, воєн на 

життя людини та важливості порозуміння між 

людьми, неупереджених міжособистісних вза-

ємин, незалежних від будь-яких соціальних 

статусів, норм, субординацій. 

Автор, змальовуючи трагедію свого по-

коління, оприявнює «всечасове», вічне в су-

перечливій людській природі. Письменник 

осмислив проблеми пошуку щастя, гармонії, 

необхідності уважно, чутливо ставитися один 

до одного. У романі «Дикий мед», повістях 

«Чорний брід», «Нічний автобус» зображені 

суперечності між особистим та соціальним, 

але й вибір на користь ідеї чи загально люд-

ських цінностей, між тим, що людина думає, 

та її вчинками (конфлікти «бути і здаватися», 

зміни поглядів на життя). Так, автор повісті 

«Чорний брід», змальовуючи зустріч двох 

незнайомих чоловіка та жінки, хоча і вказує 

на протилежність їхніх соціальних статусів, 

проте фокусує увагу на проблемі важливості 

міжособистісного діалогу. Через зіткнення 

різних світоглядів, відмінних способів життя 

просвітлюється авторське бачення ролі, місця 

й призначення людини. 

З погляду художньої концепції особисто-

сті для персонажів прози Л. Первомайського 

характерний «рефлекторно» вільний збіг осо-

бистого з громадським. Генерал Костецький, 

Саша, чоловік Варвари Княжич та ін. 

у романі «Дикий мед» представляють субста-

нційний тип свідомості, становлять собою 

позитивний приклад, суспільний ідеал, пер-

сонажів, які втілюють духовний образ люди-

ни, її органічну причетність до буття. Вони 

випробовувані злом і зло в себе не допуска-

ють, і в цьому значенні є істинно героїчними, 

певною мірою ідеалізованими особистостя-

ми. Їхнім самовизначенням стає внутрішня 

ідилічна цілісність, що означає «нерозділь-

ність я-для-себе і я-для-інших», відповідаль-

ність перед іншими.  

Водночас письменник показує небезпеку, 

сказати б, «фальшивого» збігу особистого 

з громадським, що виявляється порожньою 

ілюзією людини. Самовизначення персона-

жів, наприклад, кореспондента Уповайченко-

ва в романі «Дикий мед», є лише претензією 

на високе місце в соціальному світопорядку. 

Насправді ж герой демонструє розрив між 

внутрішньою й зовнішньою сторонами я-у-

світі, між справжньою сутністю й маскою. 

Більшість персонажів творів Л. Первомай-

ського переживають напружений пошук само-

визначення, своєї ролі в соціумі. Їм властива 

трагічна внутрішня дисгармонія (роздвоєність), 

протиставлення внутрішнього «я» не тільки 

світопорядку, політиці влади тоталітарного су-

спільства, а й іншому «я». В аналізова-

них творах зображено як усвідомлений збіг 

інтересів особистості з універсальним суспіль-

ним устроєм (Варвара Княжич, Лажечников, 

Сербін, Савичев, Катерина Ксаверівна та ін. 

у романі «Дикий мед», матір Іраїда у повісті 

«Чорний брід»), так і внутрішній конфлікт пер-

сонажів, незадоволення своїм оточенням, сто-

сунками з рідними, прагнення віднайти себе 

й змінити власне життя (Кирило Зотович, Ма-

рія, Люба в повісті «Нічний автобус»). 



Домінуючою в концепції людини Л. Пер-

вомайського є здатність особистості до сут-

тєвої переоцінки життєвих пріоритетів, суть 

якої в інстинктивному усвідомленні переваг 

загальнобуттєвих цінностей над соціальними 

(Юрій Берестовський, Варвара Княжич, пол-

ковник Курлов (роман «Дикий мед»), Кирило 

Зотович («Нічний автобус»).  

Психологізм як закономірна ознака прози 

Л. Первомайського втілюється за допомогою 

показу постійної внутрішньої боротьби, яку 

переживають герої, контрастного поєднання 

у свідомості людини протилежних життєвих 

вражень, поглядів. Момент самовизначення 

у творах — це муки сумління, болісні хвилю-

вання особистості. Для конфліктних момен-

тів у розвитку свідомості персонажів харак-

терні сумніви в правомірності своєї мораль-

ної чи ідеологічної позиції, що приводять або 

до змін в морально-етичних та ідеологічних 

поглядах (Сербін, Лажечников із роману 

«Дикий мед», Берестовець, матір Іраїда 

з повісті «Чорний брід», Кирило Зотович 

з повісті «Нічний автобус» та ін.) або до ма-

ніфестації духовного єства (Берестовський, 

Уповайченков, Пасєков із роману «Дикий 

мед», Люба з повісті «Нічний автобус»). 

Однією з центральних екзистенційних 

проблем, порушених Л. Первомайським, 

є проблема свободи особистості, за Л. Перво-

майським, «свободи серця». Категоріальне 

поняття свободи індивідуума в письменника 

містить розуміння неможливості існування 

свободи поза етикою, оскільки свобода пе-

редбачає відповідальність людини за власні 

вчинки. Незаперечним, як засвідчує пись-

менник, є те, що індивідуальна свобода нері-

дко вступає в суперечність із суспільним 

чинником. Життєвий шлях у художньому 

світі сприймається як ланцюг причинно-

наслідкових зв’язків. Життя окремої людини, 

на думку автора, продовжується, вплітається 

в життя інших людей. 

У художній прозі Л. Первомайського не-

має чіткого протиставлення характерів, нато-

мість вони немов «висвічують» один одного, 

відображаються один в одному, знаходять то-

чки дотику, що пояснюється авторським ро-

зумінням багатовимірності людської особис-

тості. У творах присутнє безкінечно уважне 

ставлення до людини й до її індивідуальної 

долі, визнається беззаперечна цінність будь-

якої особистості. У кожній людині автор вба-

чає складне сплетіння позитивних і негатив-

них рис, розкриває драматизм її поведінки.  

Важливу роль у пізнанні концепції, ство-

реної письменником, відіграють космологіч-

ні, архетипні символи протилежностей світла 

й темрявими, символічна колористика. Мов-

леннєві образи створюють не тільки єдине 

колористичне тло творів, але й стають елеме-

нтами характеристики персонажів, беруть 

участь у формуванні системи цінностей ху-

дожнього світу прози письменника. 

Для роману «Дикий мед» характерне про-

тиставлення образів світлового поля («світ-

лого» й «темного», «рожевого» й «сірого» 

або «безбарвного»), що втілює водночас 

і душевну складність персонажів, і однознач-

не розв’язання конфлікту між раціональним 

та емоційним, між соціальним та особистим. 

Так шлях до «світла», «моральне воскресін-

ня» персонажів цього твору — це шлях до 

народу, до роздумів про його долю, а «тем-

ними» є водночас і зосередженість на особи-

стих проблемах (Варвара Княжич, Лажечни-

ков та ін.), і беззастережне виконання тоталі-

тарної політики Сталіна (майор Сербін). Крім 

того, «темними» відтінками в художньому 

світі інколи передано соціальні обов’язки 

людини, які невідворотно переплітаються із 

особистим життям (генерал Савичев). Анти-

теза «світла» й «пітьми», рожевого й сірого 

кольору характерна для портретних характе-

ристик лейтенанта Петриченка, який, зали-

шаючись при штабі, далеко від центру воєн-

них подій, стає «сірим», «безбарвним» [5:307]. 

У творі зустрічається також протиставлення 

сонячного й місячного світла, яке оприявнює 

ідеологічну проблематику. Сонце, що «в лю-

дині асоціюється із рефлексією, силою волі, 

реалістичністю» [3:462], символізує суспільне 

життя, а місяць, утілюючи «уяву, почуття 

і сприйняття» [3:462], — природне, вічне, осо-

бисте. Саме таємниче місячне світло відкриває 

в природі і в людині її замежове начало — ві-

чне почуття любові (Варвара й генерал Лаже-

чников — роман «Дикий мед»). 

Різноманітність семантичних імпульсів 

кольорової палітри повісті «Чорний брід», що 

також проектується на змалювання персона-

жів, відображає душевну багатогранність осо-

бистості й неоднозначність мотивацій її вчин-

ків, ціннісних життєвих настановлень. Образи 

«темного», «чорного» й «світлого», «білого», 

а також «червоного» створюють не тільки 

єдине колористичне тло повісті, але й беруть 

участь у формуванні його системи цінностей. 

Так однозначна чорно-біла опозиція образів 

різних світів (сакрального світу монастиря 

й профанованого соціального, «чужого» 

і «свого» духовного осередку, світу матері Іра-

їди і капітана радянської армії Юрія Берестов-

ця) з розвитком сюжету ускладнюється. У по-



вісті відтворено процес емоційного збагачення 

людини, яка доторкнулася до «таємниці чужо-

го життя», шлях із духовного самообмеження 

до душевної відкритості, чуйності, уважності 

до всього відомого й невідомого. Для внутрі-

шнього світу молодого капітана характерна 

зміна від однозначного чорно-білого сприй-

няття дійсності з вкрапленнями червоного на 

розуміння неоднозначності відтінків буття. 

Духовні зміни ж черниці матері Іраїди — це 

шлях від «світла» до «темноти», від духовної 

порожнечі, яка полягає в байдужості, до муд-

рості, що передбачає розуміння необхідності 

співпереживати і співчувати людям. В її душі 

поверховість у ставленні до оточуючих людей, 

через страх зневіритися, відстороненість від 

людських страждань, життєвих емоцій, які 

вимагають багато сил і великої відповідально-

сті, змінилася усвідомленням своєї не-

об’єктивності до інших людей і бажанням чу-

ти голоси життя. Колористичні образи в по-

вісті «Чорний брід» стають символами як не-

відомості, таємничості, самотності, упередже-

ності у ставленні до іншого, обмеженості, так 

і широти поглядів, відкритості до життя, ду-

шевної глибини, чутливості, змін, набуття 

життєвої мудрості. Це протиставлення, крім 

того, що втілює поліфонію світобачень, свід-

чить також про неоднозначність в індивідуа-

льному сприйнятті автором довкілля. 

Символічним «показником» внутрішньо-

го стану окремого персонажа та міжособисті-

сних стосунків у текстуальному просторі по-

вісті «Нічний автобус» є образи художнього 

часу. У творі наявна наскрізна опозиція обра-

зів ночі, теміні й світла, прозорості, яка пере-

творюється на гармонійне й негармонійне 

дуалістичне поєднання, що утілюється в об-

разі сутінків. Образ часу відтворює драма-

тизм особистих проблем персонажів. Ніч  

уособлює таємничість, таємне глибинне пра-

гнення людини як до самопізнання, так і пі-

знання іншої людини, пошуку душевної гар-

монії, смислу життя. Ніч — це час, коли лег-

ко можна відмежуватися від інших людей, 

заглибитися у свій внутрішній світ, спробу-

вати пізнати себе самого. Саме вночі Кирило 

Зотович («Нічний автобус») усвідомлює своє 

прагнення до змін, внутрішньої свободи. 

Крім цього, у повісті присутній мотив сутін-

ків, який, об’єднуючи у своїй структурі про-

тилежні семантичні сфери «смерті», «неви-

значеності», «глухоти», «порожнечі», і, на-

впаки, «народження», «ясності», «чутливос-

ті», «безмежності», «повноти життя», втілює 

як духовну порожнечу у взаєминах персона-

жів, так і народження нового себе. Цей образ 

символізує також неоднозначний характер 

стосунків між людьми, які межують між лю-

бов’ю і ненавистю, імпліцитно пронизує пер-

сонажів твору, стає способом вираження їх-

ніх емоційних суперечностей: щастя, радість 

поряд із стражданням, тривогою.  

Семантична багатозначність образів відо-

бражає душевну складність особистості, не-

однозначність мотивацій її вчинків і цінніс-

них життєвих настанов. 

Отже, у прозі Л. Первомайського просте-

жується інтерес письменника до морально-

етичної основи взаємин людей, життєві по-

гляди яких контрастно стикаються в опозиці-

ях, що мають позачасову й антропологічну 

актуальність: безпристрасність — чутливість, 

глибина — поверховість, прямолінійність — 

неоднозначність. 

Зрозуміло, що Л. Первомайський не був 

самотнім у своїх естетичних шуканнях. 60-ті 

роки ХХ століття в українській літературі — 

це час творчого оновлення старших майстрів 

пера (М. Рильського, М. Бажана, Ю. Смо-

лича, І. Сенченка, І. Муратова та ін.), прихо-

ду нової хвилі в поезію, прозу, критику. Ху-

дожній світ прози Леоніда Первомайського 

є індивідуалізований, яскравий фрагмент ці-

лісної картини інтерпретації буття україн-

ськими письменниками.  
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